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SOLUCIONARIO GUIA N°23 CUARTO MEDIO DEL 28 DE SEPTIEMBRE AL 02 DE OCTUBRE

“QUIMICA”
N° Alternativa
1 E
2 A
3 C
4 B
5 D
6 D
7 E
8 B
9 A
10 A

1. La osmolaridad y osmosis se determina de la siguiente manera:
Presién osmotica = i MRT
M= molaridad.
R= constante de los gases ideales.
T= Temperatura.
i = factor de Van t'Hoff.
La respuesta correcta es la C).

2. Laimagen corresponde a un diagrama de fases, en el cual se grafica la presion v/s la temperatura.
La linea continua corresponde al solvente puro (agua) y la linea punteada a una disolucion, que al compararlas en los
cambios de fase se pueden visualizar graficamente el ascenso ebulloscdpico (AT2) y el descenso crioscopico (AT1) enla
disolucion.
Como se esta hablado de propiedades coligativas el soluto debe ser no volatil, por lo que la disolucidn no puede
corresponder a una mezcla de etanol-agua.

Para responder esta pregunta correctamente debes aplicar la férmula que permite
calcular la presion csmética de una solucion.

Para ello debes recordar la formula que permite determinar la presion osmética, la
cual corresponde a:

nRT _DWRT _mRT
vV vV MV
Donde:

II=

IT = presion osmética (atm)

n = cantidad de soluto (mol)
T =temperatura (K)

V = volumen solucién (L)
m=masa soluto (g)

M=masa molar soluto (g/mol)

R =constante de los gases ideales [atm L ]

molK

Al reemplazar en (1) los valores en entregados en el enunciado, se obtiene lo
siguiente:

_ atm
12 0,082 x 300
. g=0, mélb’(x }(/

60-2 .2
mel -
I[I1=246atm

Por consiguiente, la opcién correcta es C).

4, Para responder esta pregunta correctamente debes analizar la informacién entregada en el enunciado, para
luego relacionarla con alguna de las propiedades presentadas en las opciones de respuesta. Como debes saber,
al sumergir la fruta en almibar, este impide la proliferacién de microorganismos, ya que la alta concentracién de
azUcar en el agua provoca un medio hipertonico respecto de los microorganismos, generandose una diferencia
de presion entre el almibar y estos, los que al tratar de equilibrar las concentraciones de su medio interno con el
medio externo, pierden agua, a través de su membrana celular. Esta salida de agua desde el medio interno del
microorganismo continia hasta que se iguala su presién osmoética con la del medio externo. Como la
concentracién de azlcar del medio externo es muy alta, el microorganismo continua liberando agua, lo que



provoca su deshidratacion y posteriormente su muerte. Por consiguiente, la propiedad que se relaciona con la
conservacion de fruta en almibar corresponde a la presion osmotica, siendo B) la opcion correcta.

5. Para responder esta pregunta debe conocer la ecuacion de la presién osmotica:
M=RTM
7,7atm = 0,082=2=*298K*M

7,7 atm

- atmL
0'082moll(

mol

M= 0,32 —
K

*298K

8.

Para responder esta pregunta se debe conocer |a ecuacidn de la presidn osmdtica:
a=HR-T-¢

La ecuacion de la presidn osmatica se relaciona directamente con el modelo de los gases ideales, en donde 7 corresponde a la
L
presion osmética, i es igual a la constante de los gases ideales (0, 082 atm - T mol), T es |a temperatura en grados Kelvin y

crepresenta la concentracion molar de la disolucion.
Asi:
akm L
8,2atm=0,082——+ - 100 K-¢c=c=1M
maol K
Para responder este item el postulante debe analizar y aplicar la farmula que permite calcular la presion osmatica. La cual
corresponde ala presion que sedebe aplicar a una solucidn para impedir que circule el solvente desde una solucidén mas diluida
hacia otra mas concentrada, a través de una membrana semipermeable.
La expresion de la presion osmdtica es:
7=0Cx RxT(1)
Donde:
7 = Presian osmotica (atm)

B maol
C = Concentracidn molar (——)

atml: \

R = Constante de| .0, 082 \
onstante de 105 gases, U. \{moIK

)

T = Temperatura (k)
Ademas, considerando la siguiente expresion para obtener la concentracidgn

molar:
Tt

C=—(2
Donde:

n = cantidad de soluto (mol)
W= volumen de solucidn(L)
Es posible obtener la cantidad de soluto, n:

9.~ . .
Endonde:
m = masa de soluto (g)
M = masa molar (#}
Ahora respecto a la informacion entregada en el enunciado, se tienen dos soluciones de igual presion osmdtica, es decir:
w = Mz
Como w corresponde a €' % R x T, queda:

Ci xRxTS5=%Cy x RxT

Considerando que Ry T son iguales en ambos casos, queda:
CL =0
De acuerdo a lo anterior, el postulante puede afirmar correctamente que la afirmacién |) es correcta, ya que ambas presentan
igual concentracién molar.
Luego, considerando la expresion (2) y la informacidn del enunciado, se puede establecer que:

] Tz
G=tyC=1

Vi Va

Ty Tig

i W

De lo anterior, es posible establecer que ambas soluciones presentan igual cantidad en mol de soluto (nl =n2), por lo tanto, |2
afirmacién |1) es incorrecta.
De acuerdo a la expresidn (3), se tiene que:

n = nNa
Del enunciado se extrae que ambas solucionas estan formadas por solutos diferentes, lo gue implica gque su masa molar sea
diferente. Por consiguiente:

my # g
Estableciendo lo anterior, la afirmacion 111} es incorrecta, ya que los solutos que conforman las soluciones tienen diferente masa,
por lo que, su % m/vtambién serd diferente. Por tanto, solo | es correcta.

10. La presion osmética explica el comportamiento del vendedor de locos, pues el uso de agua destilada hace que los
iones presentes dentro del loco lo hagan mas concentrado que el medio (agua destilada) por lo que gracias a la presion
osmotica el agua entra en el loco para intentar igualar las concentraciones dentro y fuera de este, haciéndolo mas grande.
En la casa la familia al cocinarlo le pone sal al agua y el loco pierde el agua en exceso para nuevamente igualar las
concentraciones, encogiéndose.
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QUIMICAS Y ESTEQUIOMETRIA.
compuestos organicos e inorganicos?

En general, las sustancias que contienen uno o méas atomos de carbono en su composicién se denominan compuestos
organicos; las restantes sustancias son los llamados compuestos inorganicos. No obstante, no todos los compuestos del
carbono son considerados organicos, pues el didxido de carbono, el cianato de amonio y los carbonatos (como el carbonato
de calcio, CaCO3) provienen de los minerales y poseen las caracteristicas de los compuestos inorganicos. Aunque el
carbono es el principal elemento de los compuestos organicos, la mayor parte de ellos contienen también hidrdgeno y
otros elementos, como el nitrdgeno, oxigeno, fésforo, azufre y haldgenos (grupo 17).

Tabla 1. Comparacién entre los compuestos organicos e inorganicos

Compuestos organicos Compuestos inorganicos

« Bajo punto de ebullicion y de + Elevado punto de ebullicion y

fusién en algunos casos de fusién
« Malos conductores de « Las sales son conductores de
la electricidad electricidad en medio acuoso
« Malos conductores de calor +  Malos conductores del calor
« Solubles en agua en + Solubles enagua a
algunos casos temperatura ambiente en
algunos casos

El metano es un gas que se produce
por la descomposicién de restos El cuarzo es una sustancia inorganica de
organicos. apariencia cristalina.




Caracteristicas del atomo de carbono

El carbono constituye el 0,027 % de la corteza terrestre, por lo que no es un elemento abundante. Como carbono elemental
existe en cuatro formas alotropicas cristalinas: grafito, diamante, fullereno y nanotubos de carbono. Otras formas con poca
cristalinidad son el carbon vegetal, el carbén coque y el carbdn negro de humo.
El gran nimero y diversidad de los compuestos organicos se explica por las caracteristicas especiales que tiene el &tomo
de carbono: su electronegatividad y la tetravalencia.
A. Electronegatividad. EI carbono se ubica dentro de la tabla periddica en el grupo 14 (IV A) y en el periodo 2, con
una electronegatividad intermedia de 2,5 segun la escala de Pauling. El 4&tomo de carbono es capaz de unirse con otro
atomo de C y con elementos como hidrogeno, oxigeno y nitrogeno principaimente. Al unirse no gana ni pierde
electrones, sino que los comparte, formando enlaces covalentes.
B. Tetravalencia. El nimero atémico del carbono es seis (Z = 6) y, como estudiaste el afio anterior, su configuracion
electronica es 1s2 2s2 2p2.
Para que el carbono alcance su estabilidad dentro de los compuestos organicos debe estar unido a través de cuatro
enlaces covalentes. La tetravalencia se debe a la cercania energética existente entre los orbitales atémicos 2s y 2p, lo que
facilita la migracion de un electrén del orbital 2s al orbital 2p, permitiendo asi la formacién de los cuatro enlaces. Para
lograr una mayor estabilidad y también explicar la forma de las moléculas se introduce el concepto de hibridacion. Esta
consiste en la combinacién de los orbitales atémicos (OA) debido a la promocién de un electrén del orbital 2s a un orbital
2p, tal como muestra el siguiente esquema:

Energla Energia

A R A T[T

N
1 pa— N

1s# 2¢ 2p! 2p! 2p) Is# 20 2p! 2p! 2p

Proceso de Hibridacion

Y

Tipos de carbono en los compuestos organicos
Los atomos de carbono constituyentes de las estructuras organicas pueden ser clasificados segun el nimero de carbonos
enlazados y segun su hibridacion.

A. Segun el nimero de carbonos enlazados. Los atomos de carbono presentes en una estructura organica
pueden ser primarios, secundarios, terciarios o cuaternarios. Esto dependera del nimero de carbonos enlazados

al atomo que estemos analizando.
Terciario ~..... .+ Cuaternario
Sieldtomode - 7 Sieldtomo de
carbono estd unido :-.,_ carbono esta unido a
a tres 4tomos . cuatro domos '
de carbono. % “ de carbono. Tipode W2CR
: ClH3 carbono hidrogeno
CH, — CH, — CH — CH, — C =CH, Primario Primario
A
H C|H2 ClH Secundario Secundario
: 3
Primario - f|:|: Terciario Terciario
S i : o
Slel dtomo de carbono Secundario Cuaternario Mo existe
estd unido a un solo 51 el dtomo de carbono
&tomo de carbona. estd unido a dos dtomos
de carbono

\ ' /

B. Segun su hibridacion. Hibridacion es el proceso en que los orbitales atomicos se combinan para formar nuevos
orbitales moleculares. Al ocurrir este proceso los electrones se vuelven a distribuir en los orbitales hibridos.
Segun la hibridacion los atomos de carbono pueden unirse entre si mediante enlaces covalentes simples, dobles
y triples. A continuacion revisaremos qué ocurre a nivel de los orbitales atémicos y la disposicion que adquieren
los atomos en el espacio cuando se forman cada uno de estos enlaces.

Tabla 2. Caracteristicas del atomo de carbono segun su hibridacion
I T P
simple; C—C 108,50 tetraédrica CH, —CH,
sp? doble; C=C 1200 trigonal plana CH,=CH,

sp triple; C=C 1800 lineal CH=CH




FORMULAS ORGANICAS

A diferencia de en quimica inorganica no utilizamos una formula del estilo H,O, SiHs, NH; ;Por qué? Esto es
debido a que una férmula organica, por ejemplo, CsH120s; puede corresponderse con muchas estructuras
moleculares, muchas moléculas, como se muestra en la figura de debajo. Esta formula molecular se
corresponde con distintos azucares. Misma formula molecular; distintas propiedades

CHO CHO CHC: CHO CHO CHO CHO Cl
H—r—OH HO H H——OH HO——H H——0OH HO——H H 0OH HO——H
H——OH H 0OH  HO——H HO—1—H H—r—0OH H——COH HO H HO—1—H
H—r— 0l H OH H——OH H—r—0OH  HO——H HO——H H H HO——H
H—t—0OH H OH H—+—0H H~——1H H-——{H H=——0H H OH H——0OH

CH.OH CHLOH CH.OH CHOH CH.OH CH.OH CH,OH CHLOH

[ | TN =] o = AN s SR i [T | f=Mannase i = e amlimsa D=l = palelima [EEE P TR (IS [T

H.0 es el agua, y sblo es agua, no hay mas moléculas que se correspondan con H,O; aunque esto también se
debe a que es una molécula “pequefia”; CsH120s €5 una molécula grande y por tanto también existen varias
posibilidades de unién de los atomos.

Estudiémoslo entonces:

-FORMULA DESARROLLADA (EXPANDIDA)
Se representan todos los atomos por sus simbolos y los enlaces que los unen por trazos.

HCCCCOH

HHHH

. 0o
\p_(;_(F_CEC_H H ETH H
H H

-FORMULA SEMIDESARROLLADA (SEMIEXPANDIDAS O SEMICONDENSADAS)
Se omiten los trazos que representan los enlaces entre los hidrégenos y los carbonos/heteroatomos a los que
estan unidos, pero si se indica su numero empleando subindices.

HzC—CH_CHZ—CHz"C — CH

equivalente a

H,C—=CHCH,CH,C =CH

equivalente a

CH;CHBrCH,CH,0OH

-SIMPLIFICADAS:

Se representan las cadenas carbonadas mediante zig-zag en las que cada segmento representa un enlace y
cada punto de unién un atomo de carbono. Se omiten los atomos de hidrégeno unidos a carbono, pero si se
incluyen los heteroatomos y sus hidrégenos. Los dobles y triples enlaces se representan con dos y tres
segmentos respectivamente.

Br

7N /I\/\OH



jOJO! LOS TRIPLES ENLACES SE REPRESENTAN RECTOS, ES DECIR, NO SE HACE UN ZIGZAG

7

iLo de la izquierda estaria mal; lo correcto seria lo de la derecha!

-EN PERSPECTIVA:

Las moléculas orgénicas son tridimensionales, por ello, aunque muchas veces representemos las moléculas en
dos dimensiones, es necesario un criterio que nos indique la orientacién en el espacio. Indicar lo que nos viene
hacia nosotros, 1o que esté en el plano y lo que va hacia atrés. En general representaremos con una especie
de tridngulo alargado relleno o con un trazo grueso cuando queramos indicar que viene hacia nosotros y con
trazos discontinuos gordos cuando vaya hacia atras. Esto se hace porque los carbonos son tetraédricos, aunque
no todos los carbonos son tetraédricos.

H H H

-FORMULA EMPIRICA

En quimica la formula empirica es una expresion que representa la proporcion mas simple en la que estan
presentes los atomos que forman un compuesto quimico. Es por tanto la representacién mas sencilla de un
compuesto.! Por ello, a veces, se le llama férmula minima y se representa con "fm".

Una férmula es una pequefia lista de los elementos quimicos que forman una sustancia, con alguna indicacién
del numero de moles de cada elemento presente y, a veces, la relacién que tiene con otros elementos de la
misma sustancia.

H c
A *hc.fH

| |
- REF;F ~H \pcﬁl_lﬁ

-FORMULA MOLECULAR

Una formula molecular es la molécula real de un compuesto quimico. Indica el nimero exacto de atomos de
cada elemento que estan presentes en la unidad mas pequefia de una sustancia.

Las férmulas moleculares proporcionan mas informacion acerca de las moléculas que las férmulas
empiricas. Siempre que conozcamos la férmula molecular de un compuesto podremos determinar su formula
empirica. En cambio, lo opuesto no se cumple; si conocemos la formula empirica de una sustancia no podremos
determinar su férmula molecular sin poseer mas informacion.


https://es.wikipedia.org/wiki/Qu%C3%ADmica
https://es.wikipedia.org/wiki/%C3%81tomo
https://es.wikipedia.org/wiki/Compuesto_qu%C3%ADmico
https://es.wikipedia.org/wiki/F%C3%B3rmula_emp%C3%ADrica#cite_note-1

e Elsuccinato de dibutilo es un repelente utilizado en casas para los insectos. Su composicion es 62,58%
de Carbono, 9,63% de Hidrogeno y 27,79% de Oxigeno. Si su peso molecular determinado
experimentalmente es de 2399/mol, obtén su formula molecular.

En primer lugar tenemos que calcular la formula empirica obteniendo el nimero de atomos de cada elemento
quimico:

62.58
De Carbono = = 52106
9,63
De Hidrégeno = —— = 9,5346
27,79
De Oxigeno = ETH = 1.7369
Reducimos todos a la unidad y obtenemos el nimero de &tomos de cada elemento:
5,2106
U Numero de atomos de C = =13
1,7369

9.5346x167.3
17369

31,7369 |
1,736

La formula empirica del compuesto es C3Hs 501, Redondeamos los subindices multiplicando todos los elementos
por 2y la férmula empirica nos queda finalmente: CgH1102

U Nimero de atomos de H =

O Nimero de atomos de O =

Para obtener la formula molecular tenemos que relacionar el peso molecular de ésta (PMc) con el peso
molecular de la formula empirica (PMfe).

PMfe : 6x12,01{C)+ 11x1,01(H ) + 2x16(0) = 115,17g/maol
Con la ecuacion antes mencionada relacionamos los dos pesos moleculares:
PMc 230

T PMfe 11517
Nuestra férmula molecular es: C12H220a.

n =2 —» FM=2(Fe)

-ESTRUCTURAS TRIDIMENSIONALES

Las moléculas representan sus enlaces y orientaciones espaciales respecto de los angulos que se forman

P 9
2 ) 2 9 <
| > & ° $-P-9—-P?
. = & % 9 A
9
d ) 9 ) 9
i 9 S
ps gl sog
H H HHHH
Metano (CH ) Etano (CH)) Butano (CH )

ACTIVIDAD

1. ¢Qué hibridacion presenta un enlace C=C en el eteno?

Sp

sp?
sp?
sdf
spd

moosz



2.

3.

4.

mooz=

m O

CHs4

¢Cual de las siguientes caracteristicas es correcta respecto a las moléculas organicas?

Son altamente solubles en agua.

La geometria de los compuestos organicos es siempre lineal.

Los dobles y triples enlaces otorgan rigidez a la molécula orgénica.

Los atomos de carbono solo pueden unirse a otros dtomos mediante enlaces o.

En alquenos se enumera la cadena desde el carbono més cercano al primer radical

moozmz

¢ Cual(es) de los siguientes materiales son fuentes naturales de carbono en su estado elemental?
. Diamante
IIl. Acido carbénico
ll. Grafito
solo |
solo I
solo Il
solo [y Il
Lyl

mooz=

¢ Qué estudia la quimica organica?
A) Los compuestos que se encuentran en la naturaleza y se forman por cualquier tipo de adtomo

B) Los compuestos que produce el humano y se forman por cualquier tipo de atomo

C) Los compuestos que se encuentran en la naturaleza y se forman principalmente por carbono
D) Los compuestos que se forman principalmente por hidrogeno

E) Los compuestos son fabricados por los humanos y no existen en la naturaleza

LA qué se refiere cuando se dice que el carbono es tetravalente?
l. Se puede encontrar de diferentes formas en la naturaleza
Il. Tiene 4 electrones de valencia
M. Forma una gran cantidad de compuestos.

Solo |

Solo I

lyll

Iyl

Lyl

¢Cuales de las siguientes caracteristicas pertenece a los compuestos organicos?
l. Son conductoras de electricidad

Il. Tienen bajos puntos de fusion

1 Generalmente contienen hidrégeno

A) Sélol
B) Iyl
) Iyl
D) iyl
E) iyl

Con respecto a la siguiente molécula:

Cl
X CHs

CHs,

¢ Cual de las siguientes opciones es correcta?

Presenta solo atomos de carbono con hibridacién sp3
La molécula presenta en total 17 enlaces sigma (o)

Corresponde a un alcano

A)
B)
C) Es una molécula insaturada
D)
E)

Presenta 3 enlaces pi (1)



8. Dos cientificos propusieron independientemente lo siguiente: “los cuatro enlaces del carbono no estan
orientados al azar, sino que estan orientados en los vértices de un tetraedro regular y el carbono ocupa
el centro de este”, en contraposicion a la idea predominante de esa época que consideraba la
estructura del carbono plana. Al respecto, ¢ cual de las siguientes afirmaciones explica la importancia
de la propuesta de los cientificos, para la Quimica Organica?

A) Establece las bases para formular la tridimensionalidad de las moléculas organicas.

B) Establece la capacidad del atomo de carbono de formar cuatro enlaces consigo mismo.
C) Determina los tipos de enlaces (sigma o pi) que puede formar el atomo de carbono.

D) Determina la gran variedad de compuestos organicos formados por atomos de carbono.
E) Establece la region bidimensional que ocupan los atomos de carbono en el tetraedro.

9. ¢Cual es la formula molecular de un compuesto cuya masa molar es 26 g/mol y su formula empirica es
CH?

10. El siguiente esquema representa orbitales que participan en los enlaces de la molécula de etino o
acetileno.

¢Qué tipo de enlace y tipo de hibridacion existe entre los atomos de carbono que forman el enlace sefialado por
la flecha?

Tipo de enlace | Tipo de Hibridacion
A) | Sigma (o) sp —sp
B) | sigma (o) sp” — sp>
C) | sigma (o) sp° — sp°
D) | Pi(m) sp —sp
E) | Pi(m) sp” — sp°

11. La siguiente estructura organica corresponde al ciclotetradecano:

-~ M""'-

C14Ha2

A)
B)
C) C14Hzs
D)
E) CtaHss



12. ¢Cual de las siguientes especies quimicas NO queda representada por la formula CcH12?

r
CH
C) /
CH;—CH—CH—CHj
CH,
D)
E)

13. Se determina que una muestra de benzoato de metilo, un compuesto empleado en la elaboracion de
perfumes, contiene 70,57% de carbono, 5,93% de hidrégeno y 23,49% de oxigeno. Obtenga la formula

molecular de esta sustancia si su peso molecular es de 136,1 g/mol.

14. El etilenglicol, la sustancia empleada en los anticongelantes para automdvil, se compone de 38.7% en
masa de Carbono, 9.7% en masa de Hidrdgeno y 51.6% en masa de Oxigeno. Su masa molar es de 62.1

g/mol. Determine la férmula molecular.




